

РУЧНОЙ ПУЛЕМЕТЧИК АРТБАТАЛЬОНА

Харузин Николай Алексеевич родился в 1916 году и вырос в рабочей семье. Николай был крепкий, общительный и любознательный. После школы в 1931 году, как и многие мальчишки, стал работать на заводе «Красное Сормово» токарем. Быстро освоил профессию и завоевал уважение товарищей и старших. Вскоре в 1937 году круто изменилась жизнь Николая Алексеевича. Он был призван в Красную Армию и направлен в учебный танковый батальон. Курсант Харузин быстро освоил танковую грамоту и стал командиром орудия танка Т-28, в 1940 году Николай Алексеевич, уже сержант, направлен в 186-й отдельный разведывательный батальон. Танки в годы войны внесли огромный вклад в достижении победы от танковых частей до танковых армий войны. Танк Т-34 был лучшим в мире.

С января 1942 года Николай Алексеевич в составе 132-го разведывательного танкового батальона находился непосредственно в передовой. Первый бой, первые потери. Разведчики обеспечивали командование самой необходимой информацией. Они глаза и уши передовых частей. Они первыми вступали в схватку с немцами, осуществляли разведку местности и боевых порядков противника. В одном из боёв зимой 1942 года Николай Алексеевич был ранен. После излечения – снова в строй, снова бои, снова разведка. Как опытного, закаленного в боях танкиста его направляют в 36-й учебный танковый полк обучать молодежь, передавать им свой богатый боевой опыт.

Военная судьба бросала Николая с фронта на фронт: Карельский, Брянский, 3-й Белорусский. И везде старший сержант Харузин вместе



с товарищами по оружию громили немецких захватчиков. Но были и неудачи, были серьёзные потери, горели наши танки вместе с экипажами. И тем яростнее были атаки танкистов, ненависть к фашистам клокотали в их сердцах, и они, невзирая на опасность снова и снова рвались в бой. Долгими месяцами Николай Алексеевич шел к победе, которую встретил в поверженной Германии. Его ратный подвиг был высоко оценен Родиной. Он был награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, боевыми юбилейными медалями. В ноябре 1945 года он был уволен из Вооруженных сил. Но военные годы, армейская жизнь, солдатское братство, память о павших друзьях оставили неизгладимый след в его душе. В январе 1946 года он вновь стал военным человеком, вновь стал танкистом, до конца связал свою жизнь с армией. Командир танка, старший автомеханик, начальник инженерно-саперной мастерской — таков послевоенный путь гвардии старшины Харузина Николая Алексеевича. Практически вся его жизнь прошла под знаком защитника Отечества. Уволился в 1966 году.

Но он уже не стал сидеть дома без дела, его активная жизненная позиция, его деятельная натура требовали действий. Николай активно включился в общественную жизнь посёлка Большое Козино Нижегородской области. Он избирался шесть созывов депутатом поселкового Совета, был членом партийного бюро поселковой партийной организации, избирался внештатным прокурором поселка. Он был там, где что-то новое, где нужно что-то делать. В поселке Николай пользовался непрекаемым авторитетом, был честен, неподкупен, принципиален, обязателен. Прекрасный семьянин, вместе с женой Зоей Алексеевной воспитал троих детей: сына Вадима, дочерей Веру и Валентину. И прожил до 91 года.

Проходит время, меняются поколения, но память о героических и трагических годах нашей Родины, её славных сыновьях и дочерях будет жить вечно, являясь примером для подражания молодёжи.